

Январь (прósинец)

Январь — старший месяц года — величался в народе «батюшкой». Но в старинных календарях бывал он и пятым, и одиннадцатым по счету. Мы с вами помним, что Древняя Русь начинала новый год около 1 марта — с первой борозды на юге, с капелей, ручьев-подснежников на севере или позже — 1 сентября, осенью, когда сено — в стогах, зерно — в закромах. И только с 1700 года, при Петре Первом, Россия стала праздновать новогодье 1 января.

Январь именовался встарь прósинцем из-за того, что пруды, речки от стужи до дна промерзают, а вода, выступив на поверхность, «лед впрósинь красит». Между тем январь — перелом зимы. «Новый год — к весне поворот». Близкое родство первого месяца года весне отражено в месяцесловах: «Январь — весне дедушка».

7 января. Православное Рождество. Один из великих христианских праздников — рождение Спасителя, Иисуса Христа. С **7 по 19 января** — святки, главный зимний праздник. Святки отмечались по всей России и считались молодежным праздником.

Во время этого праздника дети и молодежь переодевались (рядились), используя шкуры животных, маски и рога, пели особые поздравительные песенки-колядки и за это получали подарки в виде особого рождественского печенья в форме различных животных: коровок, лошадок, овечек. Его пекли из ржаного теста и иногда называли «козульки». В конце XIX — начале XX века такое печенье стало выпекаться в виде звезды, ангела со звездой и даже букета цветов. Ряженные в фантастических костюмах животных (журавля, козы, быка, коня) олицетворяли языческие силы природы. Иногда, вымазав сажей лица, обрядившись в рваные тряпки и кудельные парики, могли напугать людей, представив им «нечистую силу», от которой надо было обязательно откупиться, чтобы она не принесла несчастья в дом. По народным поверьям, нечисть, объевшись сладостями, не сможет творить зло и уходит.

Коляд́а — языческое божество, связанное с наступлением нового солнечного года. Поэтому его зывали, кликали в новогодние праздники толпы молодежи и детей (представителей нового поколения). Они колядовали (славили Коляд́у) под окнами крестьян, величали хозяина в песнях-колядках, твердили имя Коляд́ы и просили денег, сладостей. Колядование проводилось трижды: накануне Васильева дня (в ночь с 31 декабря на 1 января), в рождественский сочельник, в крещенский сочельник.

В колядках дети и молодежь желали хозяевам доброго урожая: «Из колоса — осьмина, из полузерна — пирог — с топориче длины, с рукавицу ширины». Хозяйке желали, чтобы коровы «сметаной доили, маслом цедили!». Если попадались жадные хозяева, то колядовщики желали недоброе в своих песнях.

Позднее, с принятием христианства, на шесте колядóвщиков появилась звезда как символ Вифле́емской звезды, возвестившей о рождении Иисуса Христа, и потому вместе со старинными колядками чествовалось и Рождество Христово.

Святочный цикл воспринимался как пограничный между старым и новым солнечным годом, как «плохое время», своего рода безвременье. Старый год уходил, а новый только начинался, будущее казалось темным и непонятным. Верили, что в это время на земле появлялись души умерших, а нечисть становилась особенно опасной, так как в период безвременья граница между миром людей и враждебным им миром нечистой силы была размыта. Позднее языческие представления соединились с христианскими: в легендах рассказывалось, что Бог открыл врата ада, чтобы бесы и черти тоже могли попроядновать Рождество. Во время святок сливались древние языческие обряды (игрища ряженных, колядование, гадания) и славение Христа.

14 января (Василия Великого день, Василь-день, Новый год). Первый день нового года по православному календарю получил название в память святителя Василия Великого, архиепископа Кесарийского (умер 1 января 379 года). Среди зимних праздников русского народа этот день был особенно важным — он отмечался в середине святок и утверждал силу молодого зарождающегося солнца. Продолжались хождения ряженных по избам, дети пели колядки. В праздничный день крестьяне обязательно готовили жареного поросенка, или свиной студень, или просто жареную свинину. Иногда пекли печенье в виде свинок и одаривали им колядующих детей. Перед иконами зажигали свечу и читали молитву святому Василию Кесарийскому, который считался покровителем свиней, а потом вся семья садилась за праздничный стол. Свинья из-за ее плодовитости была для крестьян символом достатка в доме и богатства. Поэтому считалось обязательным съесть блюдо из свинины в первый день нового года, чтобы весь он был богатым и сытым. В некоторых местностях в этот день устраивали в складчину стол с блюдами из свинины для всей деревни.

19 января. Крещенье Господне, Богоявление. Христианский праздник в честь крещения Иисуса Христа в реке Иордан Иоанном Крестителем. Воду, освященную в праздник Крещения, берут в дом и хранят. Она — святыня у христиан, не портится годами, исцеляет болезни. Считается, что в Богоявленскую ночь небо перед утреней открывается: о чем открытому небу помолишься, то сбудется. Крещенские морозы, известные своей жестокостью, по поверьям русского народа, предвещают плодородие.